

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 50 céts. pta.
Fuera, trimestre 1.75
Ultramar y extranjero trimestre
2,50 ptas.
Paquete de 25 números 2 ptas.
PAGO ANTICIPADO.

LA LIBERTAD

SEMANARIO POLÍTICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Director propietario

DON GERÓNIMO BLASCO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, Fillet, 5, y en la imprenta de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.

AÑO I.

Elche 12 de Junio de 1887.

NÚM. 18.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Como quiera que el trimestre principió el 13 de mayo, y como nuestros suscritores ven hemos aumentado el tamaño, los precios como es consiguiente han variado; por lo tanto los Sres. suscritores de fuera se servirán abonar el mes que principia en 13 de Mayo y termina en 13 de Junio que importa 30 cénts. de peseta y principia el nuevo trimestre desde el 13 del corriente mes.

Advertimos á los Sres. que deseen anunciarse que los precios serán sumamente módicos.

SEGUNDA DENUNCIA.

El martes á las 6 y 15 minutos de la tarde se personó el Sr. Juez de instrucción en las oficinas de «La Libertad,» y recogió los ejemplares que quedaban del número 16 correspondiente al 4 del corriente mes. Igualmente pasó dicho Sr. á la imprenta del ciudadano Luis Santamaria donde se confecciona el periódico, con el objeto de recoger los que obraban en su poder; lo cual no pudo hacer por no conservar dicho Santamaria ningún número.

Mandado comparecer nuestro director en el juzgado, lo hizo miércoles á las 11 de su mañana prestando la oportuna declaración, como tambien el ciudadano Santamaria el cual presentó el original del artículo denunciado que resulta ser el que se publicó en el número 16 con el epígrafe «El Confesionario» original de nuestro muy querido hermano el obrero Salvador Verdú, conocido por sus ideas progresistas á más no poder. Según él, lo ha escrito con arreglo á su modo de pensar y segundatos históricos, creído que no ofendía á nadie en sus teorías.

Pondremos al corriente á nuestros suscritores de cuanto ocurra.

Salud y hasta la tercera, que será muy pronto.

A LOS NOVELDENSES.

Segun se nos comunica por un querido amigo que nos merece entero credito, parece que cierto Reverendo de esos que gastan sotanas ó cerquillo, abandonando las dulzuras que reporta la tranquila vida monacal, ha salido de su santo retiro (todo sea por el amor de Dios) y ha sentado sus reales en la bonita é ilustrada villa de Novelda, el cual cumpliendo con su sagrada mision, se ha constituido en la catedral del *Espíritu Santo*, desde donde vocifera al estilo bíblico que es un primor, aconsejando á los Noveldenses que tomen su cruz y lo sigan á imitación del Jesus de Nazaret; á que dejen el lujo fastuoso de la sociedad con que están tentando al diablo rabudo; que precindan de la tentación perniciosa del metálico que sambulle á millares las almas en las calderas de implacable Pero-Botero y que en cambio fomenten con su óbolo espléndido la religión y culto católico, apostólico y sobre todo romano por añadidura, pues aunque los noveldenses habiten en España y esta en la provincia de Alicante, eso sí señor, han de ser velis nolís romanos, pues no faltaba mas; que diria Leon trece el infalible con toda su Santidad.

¡Hal queridos noveldenses: Si teneis encima de vuestra preciosa villa tendidas las alas divinas de semejante *Angel custodio*, y cobijando bajo su angelical protección á la mitad de vuestra humanidad, representada esta por vuestras fieles esposas por vuestras tiernas hijas os envidiamos, nos tenemos mucha envidia y os aconsejamos los buenos amigos, los buenos hermanos de la ciudad de las palmeras que procureis por cuantos medios estén á vuestro alcance el referirle á vuestro lado á fin de que ese angel de la familia que se llama madre, que esas vuestras candorosas niñas acudan al templo á oír de aquella boca de cielo la palabra de Dios, por más que los impíos (picaros) pudieran aconsejarles que creyendo oír la voz de Dios oyeran la del diablo y por ello se promoviese en cada una de vuestras casas una infernal guerra doméstica.

Los impíos libre-pensadores á lo Verdú y los herejes masones os dirán que huysis del ponzoñoso alito que se respira dentro del confesionario; pues pudieran contaminarse vuestras mujeres y á vosotros ¡oh! noveldenses, contagiaros, pero no los creais; y aunque ellos vocifersen poniéndoos de relieve con sus exageradas comparaciones y quiméricas sueños diciéndoos que parece manífra que esto suceda en pleno siglo XIX, en pleno siglo de Victor Hugo; siglo de progreso, de adelantos y estudios importantísimos; siglo de las Inces en contraposición al siglo de la teocracia, al siglo de los Torquemadas de los Dics y tantos otros que con feróz complacencia achicharraron á la humanidad. Aunque os digan que parece manífra, pero no lo es y para probar en acerto, que consulteis las páginas de la historia; de ese poderoso auxiliar de la ciencia, y que si no queráis recurrir á ella, que preguntéis á cualquiera de esos rabiéndoos y benditos padres en confianza; á esos oscurantistas que la ilustración del siglo lanzó de la sociedad y al momento os contestará que su único objeti-

vo á sido y es el dominar sobre las conciencias por el poder espiritual, y avasallar al mundo por el poder despótico, absoluto, casáreo é inquisitorial tan soñado por ellos. Nos dirán tambien esos *condenados libre-pensadores* que los preguntéis porque tratan de introducirse nuevamente en España para mengua de la civilización moderna, para lo cual hacen los mayores esfuerzos y que de donde lo go observareis cuanto concienzudamente cambiemos sus intenciones santas que ellas según su diablada opinión son las de saciar su hidrópica sed de riquezas, á cambio de dar ellos á los beatos á los pasillanines y á los hipócritas la salvación de sus almas; las de reordenar sus apatitos desordenados de los placeres más refinados y embriagadores y por último, las de dar cumplimiento á las más crueles venganzas celbándose si pudieran en los pobres liberales, en los anatematizados libre-pensadores y en los excomulgados y herejes masones.

Si noveldenses, ellos los impíos filósofos supieran que *ceguera* (i) que demasiado conoce vuestro más radísimo criterio, que el fanatismo ó hipocresía intencional de esos embaucadores que (según ellos) dicen que se retiran del mundo y de sus gozos para exclusivamente dedicarse á la santa oración y pasar su vida en medio de las privaciones y de la pobreza, es un mentis descarado que lanzan á la luz de la humanidad; es una tragedia bufa arreglada al teatro católico que continuamente se representa para vergüenza de la Europa ilustrada y lo que es aun más, es un sarcasmo, pero un horrible sarcasmo á aquella verdad de las verdades aquella justicia de las justicias, á aquella virtud de las virtudes que personifica la sublime figura del mártir del Gólgota.

Ellos con su infernal lenguaje dirán:

Demasiado saben los laboriosos, los honrados los ilustradísimos hermanos de Novelda que esos humildes cordeos lo que quieren es facinar á los pueblos con su infernal gasmoñería escudados con su confesionario, en donde encargándose de la dirección espiritual de nuestras mujeres, de las débiles y timoratas y de esa juventud española que ha de ser un día fuerte palanca para levantar el santuario de la ciencia y de la libertad, ver si pueden conducirla al fin que ellos se proponen desviándola del arenoso camino del progreso civilizador, que pase á quien pase, marcha magistralmente arrollando á su paso los más infranqueables valladares, todo lo absurdo, todo lo inverosímil.

Ellos seguirán diciendo *vana* (quinara)

Demasiado sabemos que ellos lo que pretenden es ver si con su hipocresía en el púlpito y en el confesionario que son sus más poderosas armas para combatir los principios liberales y la moderna filosofía; y con sus fuertes influencias ante el papado, afianzar en Europa el trono del despotismo teocrático más espantoso y mas denigrante, si consideramos que el tiene por base el absolutismo más vergonzoso, cimentado en las torturas de la humanidad.

Y ellos los demagogos destructores de la sociedad repetirán:

Demasiado sabeis por fin queridos noveldenses que ellos predicando y fingiendo humildad, mu-

esta humanidad, mucha pobreza a los primeros millonarios del mundo, como se demuestran evidentemente por las odiosas fatuas, por las cruces posesiones y por los lucrativos negocios de que son absolutamente dueños los poderosos hijos de Leyola; como se demuestra sin ninguna clase de duda por las pingües herencias que al fallecimiento de los príncipes de la iglesia romana (vulgo cardenal) aparecen consignadas en sus testamentos.

Y siempre con su mismo tema dirán:

«Cuanta mentira, cuanta hipocresía, cuanta falacia, y cuan poco miran estos fanáticos y farisáicos mercaderes de conciencias, la pureza, la esencia, la moral de aquel que dijo: Mi reino es de este mundo; de aquel que regando con sangre la montaña del calvario implantó en la humanidad los grandes, los sublimes principios de igualdad, fraternidad y libertad.

Y se animarán para atraernos a sus falsas doctrinas encargándonos que no temais noveldenses; que no os arredre nada. La lucha entre el falso catolicismo de Roma y la ciencia; entre la fé y la razón; entre el dogma y la verdad; entre el culto y la conciencia existe bastante porque se rompieron hace tiempo las hostilidades y repetirán que no temais en esgrimir contra esos oscurantistas fanáticos las armas que os presta la prensa, la propaganda pública en vuestros círculos científicos, tomando el buen ejemplo que nos dan esos apóstoles del libre-pensamiento llamados Demófilo, Chies, Riciranco y tantos y tantos otros, sin olvidar al inmortal García Vao.

Y por último terminarán con su loco empeño y dirán: Nosotros sabemos apreciar los amigos de Novelda que vivimos en la patria de Leyola, país clásico de la inquisición que sofocó con sus inmensas hogueras toda tendencia liberal, sabemos que el fanatismo religioso impera en grado superlativo en nuestras majeres por la sutil y reglamentada táctica que en ellas despliegan escudados en sus confesionarios esos oscurantistas de hábito; pero también sabemos que si nosotros como jefes de nuestras familias, vamos educando a nuestras hijas infiltrando en ellas poco a poco esos dulces raudales de ciencia que precisamente han de matar sus fanáticas supersticiones, llegará el día en que perdidas las últimas trincheras que también fortificadas tenían en los teocráticas, cortaremos de raíz la gangrena de nuestra sociedad; porque no tengamos duda alguna. En la historia del progreso y de la civilización, sucumbe siempre el que se opone a su marcha; el que vá contra su majestuosa corriente, y rechaza sus adelantos y por lo tanto vayamos todos contra el fanatismo unidos con los lazos de la fraternidad con nuestro Dios que es la moral; con la ciencia que es nuestra poderosa palanca y con la razón que es nuestro seguro guía.

Todo eso os dirán noveldenses y mucho más; entresacado todo del abundante repertorio de sus falsas doctrinas, pero vosotros les debeis contestar, que se engañan fatalmente, pues jamás la humanidad á atravesado mejores épocas que cuando era regida por el santo temor de Dios que impulsaba á aquellos benditos y paternales ministros del Señor á prestar la cuña del borceguí del tormento á fuerza de martillazos, con que castigaban al blasfemo liberal, al impenitente filósofo, á la incauta y poco prudente doncella que no se prestaba á sus... santas amonestaciones, y sobre todo á esos criminales y herejes masones que en el silencio de la noche se reunían para acordar sus horribles intentos.

«Contestadles; que nunca, que jamás han disfrutado los españoles mas dulce tranquilidad, mas venturosa calma, mas bondadoso bienestar y mas amplia libertad que cuando ese santo tribunal de la inquisición velaba sobre nuestras vidas y haciendas.

«Y contestadles por último; que sus perniciosos y devastadoras doctrinas no hallarán eco en vuestros cerebros, y que como amantes de la patria de Domingo de Guzmán á Ignacio de Loyola, os ateneis en todo y por todo, a las santas prescrip-

ciones que estas grandes figuras del catolicismo figuraron en aquella época de feliz recordación.»

Vuestros amigos de Elche.

El ciudadano Enrique Chamínado nos remite el siguiente discurso pronunciado en la última conferencia dada por el grupo "Paz" de Alicante y que con muchísimo gusto incertamos.

Nuestro hermano Chamínado es un valiente campeón del libre-pensamiento.

LA INTRANSIGENCIA RELIGIOSA.

Queridos hermanos: me he propuesto horripilaros esta noche, me he propuesto hablaros de las víctimas de la intolerancia religiosa; de los autos de fé de la Inquisición, de los Torquemadas y otros verdugos de la conciencia.

Me he propuesto referiros hechos; y de esos hechos, deducir razones.

Me ha propuesto hacer comparaciones sobre lo de antaño y lo de hoy, haciéndoos constar los pasos de gigante que dan la civilización y el progreso.

Hoy fué en todo el orbe católico un día de festividad religiosa.

(¡Corpus Christi!) cuerpo de Cristo! que sarcasmo! que sean los vendedores de rosarios, los vendedores de oraciones, los mercaderes de bautismos y entierros, los comerciantes de indulgencias; que pretendan solemnizar una fiesta de Cristo, del sublime apóstol que no tuvo nunca rosario para rezar, que pasó su vida orando para los demás sin otra recompensa que la cruz del Gólgota; de Cristo que bautizó sin pedir diezmos á nadie, de Cristo que prometió la dicha, sin necesidad de indulgencias á todos los hombres de buena voluntad.

¡Qué sarcasmo!

Que horror me inspira el pensar que esos mismos sectarios de Roma (ese es su nombre) pues tiene repugnancia la lengua á nombrarlos ministros de Jesús; que horror me inspira el pensar que esos mismos instrumentos del poder romano, esos farsantes de la religión; esos dignos dependientes de los inquisidores son los que pretenden ser apóstoles del cristianismo, de la religión del amoroso martir de la humanidad que, muriendo, perdonó á sus verdugos.

He pensado que para solemnizar ese día en que el clero hace muestras de poder, de intolerancia y de fanatismo, bien sería el tratar aquí de esa misma intolerancia, de ese insolente poder que nace del fanatismo mismo.

Y cuando busco en tiempos remotos y en todos países, muestras de esa intolerancia; millares de cadáveres ahogados los unos, quemados los otros, martirizados todos se levantan de su tumba los unos y de las vanizas de los otros salen voces de lástima y quejidos que protestan contra sus verdugos.

Escucho esos infelices y obligándome á la meditación, hé aquí lo que vé mi mente, allá, allá, en los siglos pasados, sin ir más lejos del siglo duodécimo.

En el año 1314 en Francia, veo sobre una plaza pública de la capital, hogueras encendidas y en medio de las llamas los templarios; veo Jacol Molay, su gran maestro morir en medio de las torturas del fuego, maldiciendo al papa, Clemente V, quien de acuerdo con el rey Felipe el Hermoso, decretó este suplicio para poder arrancar á esta órden, su numerosas riquezas,

En el mismo siglo, veo un papa Inocencio III autorizando la inquisición en España, Portugal é Italia.

En 1553, en Ginebra, veo un célebre médico francés, Miguel Servet, quemado vivo por cuestión religiosa.

Desde 1401 hasta 1808 en este hermoso, grande y noble país que se llama España, veo sangre y más sangre vertida por la intolerancia religiosa.

Pasan ante mis ojos los 34.000 españoles quemados por el santo oficio; los 237.000 individuos condenados á guberna perpétua por el mismo tribunal.

Todo esto en nombre del mártir del Gólgota que dijo: amaos unos á otros.

Todo esto en nombre del Dios de bondad, de paz, de misericordia y de perdón!

Os he prometido horripilaros, hermanos míos y no hago más que empezar.

En los Países bajos en 1566, con órdenes de Felipe II, ejecutadas por su digno servidor el gran duque de Alba, veo cadalzos levantarse en nombre del que murió en la cruz.

(continuará)

COMUNICADO

Sr. director de LA LIBERTAD.

Mi distinguido amigo: No obstante los rumores llegados hasta mí, del giro que trata de darse al semanario de su digna dirección, me había propuesto guardar silencio; y lo hubiera verificado, si mi nombre no hubiese sido lanzado á la publicidad. Así ya no debo hacerlo.

Efectivamente, he tomado parte en los trabajos de redacción de "La Libertad" por titularse independiente; pero desde el momento que se anuncia como órgano oficial de un grupo á que yo no pertenezco, debo cesar en mis tareas y así lo hago desde hoy.

De V. siempre affmo. S. S. y amigo q. b. s. m.,
Pedro Sequeira.

HABILILLAS.

Sr. Alcalde de la villa de Rojales.

¿Nos podrá V. decir si en el presupuesto municipal que tiene aprobado ese municipio hay consignada alguna nómina á favor del párroco de esa?

Decimos esto porque hemos sabido que este señor demuestra mucho celo en los intereses que son peculiares á sus buenos administrados.

De El Látigo de Barcelona.

«Para gobierno de todos los grupos de la asociación, y de todas las agrupaciones anti-clericales, sépase que el Grupo García Vao expulsó y lanzó del local, al Jesuita Matinero, que había podido introducirse disfrazado de hermano. más como los reglamentos no admiten ni matones ni traidores á la institución laica libre-pensadora, ni ambiciosos ni déspotas, no tardó en vérsese las orejas al rapáz y fué después de largo debate, probándole su traición clara y patentemente, puesto de patitas en la calle.

Sirva pues de prudente aviso: para todos conceptos y personas.

Así mismo, se le dió pasaporte á un tal E. Ferreres, fogoso personaje é idealista de conveniencia, por faltas graves que le privan de entrar á formar parte de ninguna sociedad de verdaderos libre pensadores.

Con que, mucho ojo, farsantes.

De el Diaric da Oriuela, por sí don José lo quiere copiar.

«Todos los niños que se hallen jugando en la vía pública ó se les sorprenda alborotando ó causando desperfectos en los edificios y paseos, serán detenidos é impuesta una fuerte multa á los padres ó encargados»

Los tenientes de alcalde en sus respectivos distritos y los dependientes de la autoridad cuidarán de que se cumplan las disposiciones de la alcaldía.

Estas son las órdenes que se dieron ayer.

Un tranvía de Elche á Novelda.

Tenemos noticias de un proyecto que si llega á realizarse como esperamos ha de ser de importancia suma para esta población, Aspa, Elche y circunvecinas, así como convenientísimo á los viajeros y mercancías de la línea de M. Z. y A. se dirijan á la de Alicante á Murcia y vice-versa.

Se trata de formar una sociedad explotadora de un tranvía que apenas se construya la carretera de Aspa á Elche, haga viajes en combinación con la marcha de los trenes de esta última población, á la estación del ferro-carril de Novelda.

Mucho celebráramos este acontecimiento que habia de demostrar muy en breve á la empresa de andaluces, que hay informalidades y miserables engaños á los pueblos que tarde ó temprano se pagan.

Al establecerse este tranvía, los viajeros economizarían de venir por Novelda á ir por Alicante por lo menos tres quintas partes del valor del billete, pues si desde Novelda á Alicante cuesta en 3.ª clase 1.70 pesetas, y desde Alicante á Elche 1.25 ó sean 2.95 en total, sin contar otros gastos necesarios de ir por Alicante, desde la estación de Novelda á la de Elche costaría cuanto más 1.50 pesetas, y esto también sucedería con el transporte de mercancías que resultaría mucho más económico.

(El Eco de Novelda)

El doctor Falb, que es un buen meteorologista anuncia grandes perturbaciones atmosféricas, huracanes, lluvias y tal vez temblores de tierra que tendrán lugar en todo lo que resta del corriente año.

Aquí ya han principiado los temblores; pero no son de tierra, son de dinero, y si no ya verán ustedes el nuevo reparto del déficit de consumos, que será de mi flor.

Señor Alcalde: ¿Las baldosas se han puesto para comodidad del público, ó para que los vecinos tertulien en ellas? ¿Está bien que ciertos ganados descansan á determinadas horas en medio de la calle, impidiendo el paso de los transeuntes? ¿No hay medio de conseguir que se evite una y otra cosa?...

Pues sinó lo hay bien podemos decir que estamos á la altura del último villorrio.

Hemos oido decir de público que el artículo denunciado, original del honrado obrero Salvador Verdú, no es de él y si de la redacción que se lo ha hecho firmar.

Pues señor estamos en un país en que todos se consideran sábios; todos quieren medir las inteligencias de el individuo sin tenerlo tratado y sin saber hasta donde puede llegar. Lo primero que estos sábios dicen, es que no ha estudiado y por tal no puede escribir.

¿Y cuantas cucurbitáceas (vulgo calabazas) estamos viendo á cada paso que no saben donde tienen la mano derecha, como vulgarmente se dice, despues de haber estado en colegios y Universidades años y mas años?

¿Que privadamente no se puede estudiar?

Vamos estos tontos de capirote son atrevidos.

Segun se dice el Obispo de Orihuela ha ido á Palma de Mallorca á restablecer su salud, pues el clima de Orihuela le prueba mal.

Vaya con dios *amantísimo* Prelado y sepa que... lo sentimos de veras.

Por mandamiento del dignísimo Sr. Juez de 1.ª Instancia de este Partido y mediante fianza presentada por nuestro queridísimo amigo D. Francisco

Baeza, ha sido puesto en libertad el consecuente libre-pensador Sr. Verdú, encausado por su artículo publicado en el número 16 de nuestro semanario. No podemos decir mas porque el asunto se halla en juicio, pero si tenemos el gusto de hacer público el interes y noble desprendimiento demostrado por todos los libre-pensadores de Elche y la finísima atención con que sin faltar á su ministerio nos ha distinguido dicho Sr. Juez.

Hoy á la hora de costumbre ó sea á las 4 de la tarde celebrará sesión el Grupo de libre-pensadores "La Fraternidad" en el local designado.

Se nos asegura que un señor de los que tocan pito en el Teatro del Casino; al salir el artista Sr. Rossi se echó á reir descaradamente, por lo cual dió alguna *pitada* fuera de tono.

Sentimos que este señor se haya burlado de un pobre artista que gana el pan con su trabajo.

En Alicante ha sido inscrita tan solo civilmente con los nombres de Sera, Libertad y Amor una hija de D. Francisco Crespo, socio del Grupo de libre-pensadores "Paz"

Bravo, muy bien por el valiente hermano Crespo. El Grupo "La Fraternidad" da esta le envía el más entusiasta aplauso.

RETRATOS

Es baixet y afisionat
A fer versos molt lluits
De un lliberet els ha copiat
Y no obstant son aplaudits:
Tabaco en gasta molt poc
Pero fuma... mes que yo.
Lin demana, á Pere, á Roc
Fent paper de mogolló.

Lleva botes de montar
Els braços te sempre en alt
Y nuncali hé oíd parlar
Ni queixarse de malalt.
Y una gorreta de sola,
El seu cap cubrix, negreta,
Al que se calfe la cabota
Li done yo, una peseta,

CAJA DE AHORROS Y MUTUALIDAD DE PIEDAD DE ELCHE

Operaciones verificadas desde el 30 de Mayo de 1887 al 5 de Junio

Empeños.— De alhajas, 2 importando 260 ptas.— De ropa, 5 importando 102 pesetas.

Descuentos.—Préstamos con garantía personal, 15 importando 6.300. pesetas.—Total, 6.662.

Desempeños.— De alhajas, 2 importando 375 pesetas.— De ropa; 4 importando 53 pesetas.

Reembolsos.—Préstamos con garantía personal, 8 importando 3.435 pesetas.—Total, 3.863.

Imposiciones.— Por continuación, 36 importando 1.142 pesetas.— Nuevas, 5 importando 805 pts.— Total, 1947.

Reintegros.— A cuenta 1, importando 25 pesetas.— Por saldo, ningunana—Total, 25

TEATROS

PRINCIPAL

Debud de la compañía que dirige D. Eduardo Cachet:

El jueves tuvimos el gusto de asistir al teatro principal, y con más interés asistimos cuando tanto nos han hablado los periódicos de Orihuela del Sr. Cachet, y efectivamente hemos tenido el

gusto de poder apreciar lo que vale, como tambien los demás actores de la compañía.

Respecto al cuadro de baile no hemos de decir menos, pues ya conocemos de otra vez al distinguido maestro director don Angel Estrella.

Se puso en escena por primera vez en esta la preciosa comedia en tres actos y en prosa original del festivo autor don Eusebio Blasco. No hay necesidad de comentarios

Todos los artistas que tomaron parte se distinguieron en la buena interpretación de sus respectivos papeles.

Reciban nuestra enhorabuena.

La orquesta muy foija.

La maquinaria muy mal.

Guardaropia peor.

DEL CASINO.

La función que tuvo lugar la noche del último jueves en el nuevo y bonito teatro del Casino, estuvo poco concurrido.

Una brillante sinfonia ejecutada con dulzura por los tres Sres Anton, nos brindó con las más suaves armonías, arrancando del público el merecido aplauso.

Se puso en escena la comedia en dos actos original de D. Eusebio Blasco, y D. Miguel Carbonell, que lleva por título "Levantar Muertos"

Las Sras Sanjuan y Cáceres y la Srta. Agulló, en el desempeño de sus papeles, demostraron su inteligencia en el arte, tributándoles múltiples aplausos; y los Sres. Rico, Agulló, Perez y Esclapéz ejecutaron los suyos con la inteligencia que les caracteriza, valiéndoles múltiples aplausos.

Terminó el espectáculo con la bonita pieza del género valenciano nominada "El Chuche Municipal" en la que tomaron parte las Sras. Rico y Agulló, quienes ejecutaron sus respectivos papeles con toda propiedad, demostrando sus progresos en el arte dramático, porque fueron aplaudidos.

Y los Sres. Perez, Agulló, Esclapéz, Martínez y Hojas, dieron á conocer como siempre la modestia y gusto con que saben desempeñar sus cargos que les valió repetidos aplausos.

Escasa fué la concurrencia al referido centro de recreo en la citada noche, y así era de esperar por la novedad introducida en el principal en donde funciona la compañía dramática dirigida por el Sr. Cachet.

ANUNCIOS

LA COMPAÑIA

CASA DE HUESPEDES

DE

BERNAD Y ROMAN

ARBOLES, 2,

ELCHE

Se vende una casa en Santa-Pola.
Darán razon en la imprenta de este periódico.

ANUNCIOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

ELCHE.

IMPRENTA DE LUIS SANTAMARIA.

SECCION DE ANUNCIOS

LA LIBERTAD

Semanario

politico, independiente y de intereses materiales

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Toda clase de inserciones serán á precios convencionales, para lo cual se entenderán con el director.

No se devuelven los orijinales.—La redacción queda auterizada para hacer toda clase de innovaciones que crea conveniente.

PRECIOS: En Elche, un mes 50 cénts. de peseta.—Fuera un trimestre 1 peseta 75 cénts.—Ultramar y extranjero un trimestre 2'50

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA

DE

LUIS SANTAMARIA

1. CORREDERA; 1.—ELCHE,

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios muy económicos.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA EN ESTA IMPRENTA.

Medicina y Cirujia.

Tratado de las enfermedades del Oido, por el Dr. Politzer.—2 tomos ilustrados con 258 grabados intercalados en el texto, precio 16 ptas.

Tratado teórico y práctico de las enfermedades del Oido y de los órganos de la audición por Bonnafont.—1 tomo ilustrado con 43 grabados, precio 19 ptas.

Tratado de las enfermedades de los riñones, por el Dr. Bartels.—1 tomo ilustrado con 15 grabados, precio 9 ptas.

Higiene terapéutica, por el Dr. Dujardin-Beaumetz.—1 tomo ilustrado con 4 figuras en el texto y una lámina cromo-litografiada.

Tratado elemental y práctico de Electricidad médica, por el Dr. Bardet, contiene 234 figuras intercaladas en el texto, precio 11 pesetas.

ADOLFO FENOLL

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Bastones á 40 cénts. de pta.

JOSE R. SANCHEZ

Corredor en géneros de calzado y representante de timbres de caucho y metal, de la fabrica de Don Ignacio Xalapeira de Barcelona.—Calle del Carmen.—ELCHE.

HOJALATERIA

DE

FRANCISCO ANTON POMARES

TALLER DE CALZADO

DE

JOSE ESCOBAR

Elegancia y solidez

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE ALICANTE CON DIPLOMA DE PRIMERA Y SEGUNDA CLASE.

Gran surtido en toda clase de calzado.

VENTA

De cincuenta y cinco tabullas y media de tierra y saladar, darán razon en la imprenta de este periódico.

LA FUNERARIA.

LA ÚLTIMA VERDAD

DE

ANTONIO ALBARRANC

Ofrece al público la verdad; cajas y adornos de todas clases, para cuerpos mayores desde 40 reales, de niños desde 10 rs., cajas de velucillo con adornos negros desde 300 rs. en adelante.